



半边山旅游度假区

# 宁波海洋旅游 “十景十态”迎蝶变

春日，在“宁波蓝湾”戏海踏浪；盛夏，在“前湾湿地”划船观鸟；初秋，在“亚帆海湾”扬帆驰骋；冬季，在“石浦渔港”大啖海鲜……作为全省海岸线最长的城市，宁波海洋旅游“十景十态”四季宜游。然而在10年前，这对于宁波人来说却是难以想象的。

记者 谢舒奕 文  
宁波市文化广电旅游局供图



象山滨海旅游

## 数说 这十年

宁波市滨海旅游经济正处于蓬勃发展，特别是近年来更是得到长足的发展。从宁波市文化广电旅游局2021年5月的统计数据来看，除了2020年受疫情影响指标略有下降外，全市旅游总收入从2015年的1233.3亿元增加到2019年的2330.9亿元，国内游客人数也从2015年的0.80亿人次增加到2019年的1.40亿人次，呈现较为明显的持续增长趋势。

### 1 宁波旅游“蓝海”已现

“涨潮黄沙水，落潮满目泥”，这是10年前流传在宁波梅山湾百姓口中的一句话。如今的梅山湾，红桥蓝海，金沙细软，花儿烂漫，已成为新晋“网红”打卡地。9月20日，在甬召开的全省美丽海湾保护与建设现场推进会上，梅山湾成功“破圈”，受到与会人员的一致称赞。接下来，梅山湾、白沙湾等海湾将成为宁波市美丽海湾建设的先行试点。

北仑“港通天下”，打造著名海洋旅游胜地蕴藏巨大潜力。据北仑区文化和广电旅游体育局统计，“十三五”以来，北仑建成了宁波唯一“蓝海”——梅山水道、华东最长的沙滩——梅山湾沙滩公园、国内室内最大的冰雪乐园、宁波目前唯一

获得海事部门备案的游艇俱乐部——万博鱼度假区、宁波唯一的汽车国际赛道，以及“捷德航空”“领克梅山工厂工业游”“宁波海洋研究院研学基地”等一大批海洋旅游打卡地；2021年以来，在宁波市委市政府推动的“精特亮”建设中，北仑多条海洋旅游精品线加快推进，东方大港景区、邮轮游艇、免税购物等海洋旅游项目进行了多轮研究规划，相关重大旅游项目也持续在与相关投资方商洽。

同样典型的还有“北纬30度最美海岸线”建设。近年来，象山投资4914万元建设全长3.1公里的滨海步行栈道，打造一抹亮丽的“海上红丝带”；投资3.8亿元建成华东地区

规模最大的滨海水上乐园“阿拉的海”；投资约5亿元，实施东海半边山“林海计划”，完成林相改造4600亩，栽植苗木40余万棵，极大地扩展了亲海空间，提升了亲海品质；投资近10亿元建设亚帆中心和半边山沙滩排球中心；举办了第十四届全运会帆船比赛等国家级赛事，推出“踏沙”“赶海”“品鲜”三大品牌活动，去年接待游客368万人次，旅游总收入63亿元。

从天之蓝到地之阔，从河之畔到海之滨，一处处超越大自然鬼斧神工的绚丽手笔，一个个极具海洋特色风情的旅游品牌，勾勒出宁波这座美丽港城的魅力画卷，向世人展现着独属她的骄人风采。

### 2 文化赋能为“海景”增色

海洋旅游要“更美”，离不开文化的支撑。

8000多年的海洋文明史、1500多公里海岸线、614个海岛……宁波拥有广阔海洋旅游发展空间，是世界文化遗产中国大运河与“海上丝绸之路”的交汇城市，“其独特的拥江、揽湖、滨海的空间地理，形成了数千年生生不息的商贸传统，被

誉为记载古丝绸之路历史的‘活化石’。”宁波市文化广电旅游局人士表示。

据介绍，作为长江三角洲南翼的经济中心、国家历史文化名城，中国首批优秀旅游城市，近年来，宁波不仅荣获了世界文化遗产城市、东亚文化之都、首批中国旅游休闲示范城市等诸多荣誉和头衔。同时，

宁波正紧紧围绕现代化滨海大都市和全球海洋中心城市建设目标，通过挖掘海洋文化内涵，发挥海洋旅游资源优势和海派宋韵人文秉赋，向全亚洲乃至全世界，展示“海丝古港 微笑宁波”文旅品牌形象，打响“顺着运河来看海”旅游品牌，赋能新时代文化高地和现代化滨海旅游名城建设。

### 3 靓丽“十景十态”迎蝶变

建设全球海洋中心城市，宁波正全面发力与之匹配的海洋旅游产业。

回首过去10年，宁波海洋旅游一步步演绎着创新式的发展传奇。中国(象山)开渔节、全运会帆船比赛……一项项高质量、高水平、有特色的重点活动，扩大了滨海旅游的影响力；北仑海洋民俗文化节、咸祥镇海畔音乐节……一届届具有滨海特色文化的民俗节会，丰富着这座城市文化内涵。

今年7月，2022亚洲海洋旅游发展大会在宁波召开，并首次发布

了宁波海洋旅游“十景十态”，将宁波“一带二湖三湾百岛”海洋旅游空间布局和“四海”“四韵”滨海旅游资源推介给各方来宾。其中，“十景”，包括“海丝古港”“运河出海”“东方大港”“前湾湿地”“宁波蓝湾”“梅山绿岛”“假日钱湖”“亚帆海湾”“石浦渔港”“海上石林”；“十态”，则是指海丝文化观光游、世界遗产人文游、现代都市港口游、贝丘湿地生态游、海洋休闲垂钓游、邮轮游艇休闲游、美育休闲度假游、时尚运动健身游、渔家民俗风情游、海岛地质风情游等十种海洋

旅游新业态。

“接下来，宁波还将以花岙岛海岛海洋旅游实验区建设、邮轮游艇海钓等新兴产业为抓手，加快海洋旅游新业态的打造，充分展示、释放东方滨海时尚之都魅力。”宁波市文化广电旅游局有关负责人介绍道。

今天的宁波，就像一座植满奇花异木的百花园，徐徐盛开，崛起于东海之滨。在通往全球海洋中心城市建设道路上，滨海宁波正以“海”为媒，不断扩大“蓝色朋友圈”，也在国际合作中，频频发出宁波声音、贡献宁波智慧。